

# 东莞理工学院城市学院学术委员会章程

## 第一章 总则

为加强科学研究、学科建设、人才培养和教师队伍建设工作，实行民主管理、民主监督和科学决策，促进东莞理工学院城市学院学术发展，根据《中华人民共和国高等教育法》第四十二条，结合我院实际情况，制定本章程。

东莞理工学院城市学院学术委员会（以下简称学术委员会）是在院长领导下的学院最高的学术咨询、评议、评审和评定机构。主要负责审议学校的学科、专业、科学研究计划方案，评定教学、科学研究成果等相关的学术事项。

## 第二章 组织机构

院学术委员会设主任委员一人，副主任委员1-3人，秘书一人。

院学术委员会试行任期制，每届任期三年，可以连任。为了保证院学术委员会工作的连续性，换届时需变更和保留的委员均不得少于三分之一。

院学术委员会主任委员由院长担任。主任委员和秘书由主任委员提名，其他委员由有关方面充分协商后推荐。院学术委员会全体委员由院长、书记办公会议讨论通过，院长聘任。院学术委员会的委员组应秉承学术开放与兼容并包的思想，要考虑到学院的代表面和学科的分布面。院长可根据工作需要，提出增补委员名单，经院长、书记办公会议讨论通过后，院长聘任。

院学术委员会的办公室设在教务处。办公室成员由教务处办公室成员兼任。院学术委员会秘书负责院学术委员会办公室的日常工作并兼任办公室主任。

院学术委员会根据工作需要可以设立若干专门委员会，以专门研究、审议和开展各方面的工作。

- 1、 学科建设与教学指导委员会，办公室设在教务处。
- 2、 科技发展指导委员会，办公室设在科研管理部门。
- 3、 师资建设指导委员会（同时承担学院专业技术岗位聘任评审专家委员会的有关职责），办公室设在人事处。

各专门委员会由5-7人组成，专门委员会主任由院学术委员会主任提名，经院学术委员会讨论确定。根据工作需要，院学术委员会委员可在一个或二个专门委员会中兼任委员。根据工作需要，每个



专门委员会中可聘任若干位系（部）主管领导和院党政职能部门负责人参加工作。

院学术委员会印章由院长办公室保管，经学术委员会主任或秘书授权方可使用。

### 第三章 议事规程

院学术委员会一般每年举行两次全体会议。根据工作需要，主任委员可以临时召开院学术委员会全体会议。

院学术委员会决议事项采取民主集中制的原则，学术委员会会议由主任或主任委托的副主任主持。

学术委员会全体会议必须有 2/3 以上（含 2/3）委员出席才能举行。学术委员会需以投票方式做出决定时，须经与会委员半数以上同意方可通过。学术评议事宜须采用无记名投票方式表决。

提交学术委员会讨论的议案，学术委员会主任认为有必要时，可指定一名或几名委员提出初审意见后交全体会议审议。

职能部门负责人可列席与本部门工作相关的学术委员会会议并参与讨论，但不参加表决。

院学术委员会做出的决定，在异议期内如有人提出复议，须征得半数以上委员同意，方可召开全体会议复议。经复议通过的决定不再复议。

学术委员会委员一般不得缺席学术委员会会议，因故不能出席的必须向学术委员会办公室请假。

学术委员会委员不遵守东莞理工学院城市学院学术道德规范，或违背学术委员会有关规定，情节严重的，可免去其学术委员会委员职务。

学术委员会在讨论、评定、审议与委员或其亲属有关的事项时，该委员应回避。

学术委员会委员须对学术委员会会议上讨论的保密事项严格保密。

### 第四章 职责

院学术委员会辅助院长履行以下职责：

咨询和审议学校科学研究规划、学科发展规划、新专业设置、教学改革与建设规划，及学校有关学术事务的重大决策；

参与制定学术相关的政策。指导和组织全院性的学术活动，推动学术交流，活跃学术氛围，弘扬科学精神；

评定院内各类教学和科研成果，评议和向外推荐申报奖励的各类教学和科学研究成果；

评议拟引进的优秀人才，评议和向院外推荐学校的优秀人才。评议学院拟聘请的讲座教授、名誉教授、顾问教授和客座教授；

对申报国家、省、市级教学、科研基金的申请人的学术水平和科研能力进行评审和鉴定；

指导学校设置的科研和教学类基金工作；

对涉嫌违反学术道德的时间进行仲裁，并提出处理意见；

受院长委托，对涉及重要学术问题的其他事项进行论证和咨询，并提出建设性意见。

## 第五章 委员

院学术委员会委员原则上应有正高级职称（教授或研究员），有扎实的科学研究基础，有较高的学术水平和学术造诣，在学术上有较高的声望和影响力，有丰富的学术背景以及教学和科研经验。熟悉所在学科、专业的学术状况，了解学校的学术发展动态。

院学术委员会委员应具有强烈的事业心和责任感，学术思想活跃，学风正派，办事公正，坚持原则，顾全大局，关心支持学院工作。委员应有较强的议事能力和一定的组织能力。

院学术委员会委员一般在我院专家中遴选。因工作需要，也可从院外遴选、聘任国内外的相关学者、专家担任。

院学术委员会要自觉遵守纪律，弘扬科学道德和作风。

## 第六章 附则

本章程由教务处负责解释。

本章程自院长、书记办公会议批准之日起执行。